



ОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Уг. изд. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Уг. изд.

1 апрѣля

№ 7.

1902 года.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

I.

По указу Его Императорскаго Величества, Омская Духовная Консисторія *приказали* и Его Преосвященство 5 марта с. г. утвердить: предписать приходскимъ священникамъ, что-бы они за долго до поста и въ теченіе поста убъждали пасомыхъ исполнить долгъ исповѣди и св. причастія, напомнивъ имъ (священникамъ) уже бывшее по сему предмету циркулярное распоряженіе Епархіальнаго Начальства за № 2830, напечатанное въ № 8 за 1900 г. Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. 1902 г. марта 12 дня. № 2816.

II.

По указу Его Императорскаго Величества, Омская Духовная Консисторія *слушали* предложеніе Его Преосвященства слѣдующаго

содержанія: „Въ виду того обстоятельства, что значительная часть крестьянскихъ дѣтей остается внѣ школы, выростая въ невѣдѣніи основныхъ истинъ христіанскаго вѣроученія, иногда даже молитвъ, какъ вслѣдствіе ограниченнаго количества школъ въ сельскихъ приходахъ, такъ и вслѣдствіе того, что родители ихъ, на обязанности коихъ лежитъ воспитывать дѣтей въ ученіи и наставленіи Господнемъ, люди неграмотные или малограмотные, предлагаютъ Консистоіи сдѣлать распоряженіе о томъ, что-бы приходскіе священники и подъ ихъ руководствомъ діаконы, а также и псаломщики, помня наставленіе Слова Божія относительно своихъ обязанностей помогать христіанскимъ родителямъ въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, вели въ дни воскресныя и праздничныя послѣ Богослуженій катехизическія бесѣды о вѣрѣ съ дѣтьми, не посѣщающими школы, учили ихъ общепотребительнымъ молитвамъ и пѣнію. Въ приходахъ, состоящихъ изъ нѣсколькихъ поселковъ, вѣббогослужебныя бесѣды должны вести поочередно въ каждомъ изъ поселковъ. Начальныя вечернія и утреннія молитвы надо читать медленно речитативомъ, что-бы дѣти повторяли вслухъ за читающимъ. Практика миссіонерскихъ приходоу показывается, что въ заучиваніи молитвъ весьма охотно принимаютъ участіе и взрослые. Трисвятое и „Отче нашъ“ можно читать такимъ образомъ на часахъ, Символъ вѣры пѣть всѣмъ на Божественной литургіи“. *Приказали:* предложеніе Его Преосвященства напечатать въ Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ должному и неуклонному исполненію причтами церквей, предписавъ имъ при этомъ вѣроучительныя собесѣдованія вести на основаніяхъ, изложенныхъ въ опредѣленіи Св. Синода отъ 9—16 іюня 1890 года за № 117, напечатанномъ въ № 26 Церк. Вѣд. за тотъ же годъ. Благочиннымъ церквей предписать, согласно циркулярному указу Консистоіи, напечатанному въ № 18 Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1898 г., о всѣхъ веденныхъ въ теченіе года торжественныхъ вечерняхъ и вѣббогослужебныхъ собесѣдованіяхъ представлять по истеченіи каждаго года Его Преосвященству не позже первыхъ чиселъ февраля мѣсяца особые отчеты и вообще въ точности исполнять указанное циркулярное распоряженіе Консистоіи по сему предмету, подъ опасеніемъ въ противномъ случаѣ подвергнуться законной отвѣтственности. 1902 г. марта 11 дня. № 2804.

Отъ Омской Духовной Консисторіи.

Перечень вопросовъ, подлежащихъ обсужденію очереднаго сѣзда депутатовъ духовенства Омской епархіи, имѣющаго открыться въ г. Омскѣ 7 августа 1902 года, утвержденныхъ Его Преосвященствомъ.

1) О постройкѣ въ городѣ Омскѣ мужскихъ и женскихъ духовно-учебныхъ заведеній и о заблаговременномъ приобрѣтеніи мѣстъ для оныхъ.

2) О взысканіи съ тобольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода денегъ, внесенныхъ на устройство онаго церквами Омской епархіи.

3) Объ изысканіи средствъ на устройство своего епархіальнаго свѣчнаго завода.

4) Объ установленіи порядка требованія свѣчей съ завода и складовъ Перфильевой.

5) Объ опредѣленіи назначенія остатковъ отъ 25% сбора за 1899, 1900 и 1901 г.г. а равно и за будущее трехлѣтіе, съ 1902 по 1904 годъ.

6) Объ освобожденіи церкви Киргизской Миссіи, а равно и другихъ, причты которыхъ обращались къ епархіальному начальству съ просьбами объ освобожденіи отъ всѣхъ или нѣкоторыхъ взносовъ на духовно-учебныя и епархіальныя нужды.

7) О распредѣленіи 25% сбора на духовно-учебныя нужды между церквами епархіи на трехлѣтіе съ 1902 по 1904 годъ.

8) О пересмотрѣ всѣхъ сборовъ, установленныхъ предшествующимъ сѣздомъ духовенства, на духовно-учебныя и епархіальныя нужды.

9) О выясненіи вопроса о томъ, какъ производить вычисленіе количества сборовъ, установленныхъ съ валовыхъ или остаточныхъ суммъ, не имѣющихъ спеціальнаго назначенія: вычислять ли количество каждаго сбора съ полной остаточной или валовой суммы или количество каждаго послѣдующаго сбора слѣдуетъ вычислять только съ суммы, полученной по вычетѣ предшествующихъ сборовъ.

10) Объ отпускѣ первые три года по 1000 рублей на Бійское Катихизаторское училище, что-бы пользоваться оканчивающими курсъ для назначенія псаломщиками и учителями въ Омской епархіи.

11) По предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сергія, епископа Омскаго и Семипалатинскаго, отъ 23-го января 1902 года за № 511, объ учрежденіи должности Окружнаго про-

тивосектантскаго Миссіонера для Акмолинскаго и Кокчетавскаго уѣздовъ съ назначеніемъ жалованья въ размѣрѣ 300 руб. въ годъ, кромѣ содержанія, которое онъ имѣетъ получить за приходскую службу священника при одной изъ Акмолинскихъ городскихъ церквей.

12) Выработать мѣры для успѣшной борьбы съ сектантствомъ.

13) Выработать программу предметовъ Семинаріи упрощеннаго типа, каковую необходимо открыть въ Омскѣ.

14) Обь организаціи противураскольнической мисси и средствахъ къ ея содержанію.

Отъ Омскаго Епархіальнаго Братства

Правленіе Епархіальнаго Братства въ засѣданіи 20 января сего года, заслушавъ печатаемое въ епархіальныхъ органахъ воззваніе Михаила Аркадьевича С-ко, приглашающее пастырей церкви помочь ему въ дѣлѣ снабженія каждой христіанской семьи житіями тѣхъ святыхъ, имена которыхъ носятъ члены семьи, протоколомъ за № 8-мъ постановило: взять на себя посредство по снабженію церковей епархіи житіями святыхъ, стоимость которыхъ будетъ незначительная, для чего и проситъ о.о. благочинныхъ озаботиться представленіемъ въ Правленіе Братства, по возможности, въ самомъ непродолжительномъ времени свѣдѣній о потребномъ для приходо-въ ихъ округовъ количествѣ житій святыхъ, съ указаніемъ какихъ именно. По полученіи свѣдѣній отъ о.о. благочинныхъ выписать въ книжный братскій складъ потребное для епархіи число житій святыхъ отъ М. К. С-ко, заплативъ только часть стоимости ихъ заимообразно изъ братскихъ суммъ, остальныя деньги уплатить М. С-ко по полученіи ихъ отъ о.о. благочинныхъ. Последнимъ же взимать деньги за житія святыхъ, кои имъ будутъ посланы Братствомъ, изъ церковныхъ суммъ, каковыя будутъ пополняться церковными старостами по мѣрѣ продажи житій святыхъ православнымъ прихожанамъ. На семь протокольнымъ постановленіи резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая „утверждается“.

Служенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сергія, епископа Омскаго и Семипалатинскаго, въ январѣ и февралѣ мѣсяцахъ 1902 года.

Января 1. День новаго года. Всенощное бдѣніе, литургію и по окончаніи оной положенный молебенъ на повольтіе Архипастырь совершалъ

въ Успенскомъ Каѳед. соборѣ въ сослуженіи съ протоіереями: К. Недосѣковымъ и Н. Никольскимъ, священниками: Садовскимъ, Пляскинымъ, Алексинскимъ, Орловымъ и Кошцевымъ. Поученіе сказалъ протоіерей Недосѣковъ.

Января 5. Вечерню и постѣ оной великое освященіе воды Архипастырь совершалъ въ Успенскомъ Каѳедр. соборѣ; Архипастырю сослужили: священники Д. Алексинскій, М. Орловъ, Н. Кошцевъ и Г. Серебренниковъ.

Января 6. День Богоявленія. Всенощное бдѣніе и литургію Владыка служилъ въ Успенскомъ Каѳед. соборѣ въ сослуженіи протоіереевъ: К. Недосѣкова, Н. Никольскаго, священниковъ: Садоваго, Плякина, Алексинскаго, Орлова, Кошцева и Серебренникова. Поученіе произнесъ священникъ Николай Александровъ.

Января 7. Соборъ св. Іоанна Предтечи. Божественную литургію Архипастырь совершалъ въ Успенскомъ Каѳедр. соборѣ, Архипастырю сослужили: Ключарь, священникъ Д. Алексинскій, священники: М. Орловъ и Н. Кошцевъ.

Февраля 2. Срѣтеніе Господне. Всенощное бдѣніе и литургію Его Преосвященство совершалъ въ Успенскомъ Каѳедр. соборѣ въ сослуженіи протоіереевъ: К. Недосѣкова, Н. Никольскаго, священниковъ: Дим. Алексинскаго и Н. Кошцева.

Февраля 3. Недѣля Мытаря и Фарисея. Божественную литургію Владыка изволилъ служить въ Успенскомъ Каѳедр. соборѣ въ сослуженіи протоіерея К. Недосѣкова, священниковъ: Д. Алексинскаго, А. Гусева и Н. Кошцева. Очередное поученіе сказалъ протоіерей С. Важеновъ.

Февраля 10. Недѣля о Блудномъ сынѣ. Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ Успенскомъ Каѳедр. соборѣ въ сослуженіи священниковъ: Дим. Алексинскаго, Ал. Гусева, Ап. Вольова и Н. Кошцева. Проповѣдь сказалъ протоіерей К. Недосѣковъ.

Февраля 17. Недѣля мясопустная. Божественную литургію Архипастырь совершалъ въ Успенскомъ Каѳедр. соборѣ въ сослуженіи архимандрита Владиміра (начал. киргизской миссіи), протоіерея Недосѣкова и священниковъ: Дим. Алексинскаго и Ал. Гусева.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

1 апрѣля № 7. 1902 года.

Катихизическая бесѣда къ простому народу о св. таинствѣ муропомазанія.

Изъ прошлой бесѣды,¹⁾ сл. хр., вы знаете, что такое таинство крещенія и какъ оно необходимо и спасительно для людей. Побесѣдуемъ теперь о второмъ св. таинствѣ—о муропомазаніи.

Человѣкъ по грѣхонаденіи Адама сталъ настолько грѣховенъ и склоненъ ко злу, что вести жизнь истинно-христіанскую онъ не можетъ безъ помощи Божественной благодати. Правда, во св. таинствѣ крещенія человѣкъ получаетъ очищеніе отъ первороднаго грѣха, рождается въ жизнь новую, духовную. Но для того, чтобы продолжать такую жизнь, нужна опять благодатная помощь. Таковая помощь и даруется человѣку чрезъ св. таинство муропомозанія. Здѣсь преподаются намъ дары Св. Духа, укрѣпляющіе человѣка въ жизни благодатной, духовной.

Муропомазаніе совершается обыкновенно непосредственно послѣ крещенія. Священникъ, съ произнесеніемъ словъ: „печать дара Духа Святаго“ помазываетъ св. муромъ новокрещенному чело или лобъ— во освященіе ума и мыслей; очи, уши ноздри и уста во освященіе чувствъ; перси или грудь во освященіе сердца и желаній; руки и ноги во освященіе дѣлъ жизни новокрещеннаго.

Таинство муропомазанія имѣеть Божественное установленіе. Какъ-бы предуказаніе этого таинства было въ крещеніи Самого Господа Иисуса Христа. Извѣстно, что его крещеніе, сопровождалось осѣненіемъ Св. Духа. Въ Евангеліи сказано: „и крестившійся Иисусъ тотчасъ вышелъ изъ воды,—и се, отверзлись Ему небеса, и увидѣлъ Іоаннъ Духа Божія, Который сходилъ, какъ голубь, и испускался на Него“ (Мѡ. 3. 16). Но во дни земной жизни

1) См. Епарх. Вѣд. 1901 г. № 22, 5 - 8 стр.

Иисуса Христа люди, хотя и принимали крещеніе отъ Апостоловъ (Іоан. 4. 1—2), даровъ же Св. Духа еще не получали, потому что благодать Св. Духа стала изливаться на людей по прославленіи только Христа. „Еще не было на вѣрующихъ, говорить Евангелистъ Іоаннъ Богословъ, Духа Святаго, потому что Иисусъ еще не былъ прославленъ“ (Іоан. 7. 39). Иисусъ Христосъ только общалъ вѣрующимъ въ Него—Св. Духа: Самъ Онъ сказалъ: „и Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудеть съ вами во вѣкъ“ (Іоан. 14. 16). Предъ вознесеніемъ же Своимъ на небо, Онъ сказалъ ученикамъ: „вы оставайтесь въ городѣ Іерусалимѣ, доколѣ не облечетесь силою свыше“ (Лк. 24. 49). И дѣйствительно чрезъ 10 дней, въ день Пятидесятницы, Апостолы получили дары Св. Духа, сошедшаго на нихъ въ видѣ огненныхъ языковъ. Съ сего времени и до настоящихъ дней (и такъ будетъ до скончанія вѣка) въ Церкви неизмѣнно дѣйствуетъ Св. Духъ, дары Коего и преподаются каждому въ таинствѣ св. миропомазанія.

Во времена Апостольскія ниспослание даровъ Св. Духа совершалось чрезъ руковожденіе Апостоловъ. Объ этомъ свидѣтельствуеетъ Свящ. Писаніе. Такъ, когда жители Самаріи были крещены діакономъ Филиппомъ, то къ нимъ пришли Апостолы Петръ и Іоаннъ, чтобы чрезъ нихъ Самаряне приняли Духа Святаго, „ибо Онъ не сходилъ еще ни на одного изъ нихъ, а только были они крещены во имя Господа Иисуса. Тогда (Апостолы) возложили руки на нихъ, и они приняли Духа Святаго“ (Дн. 8. 15—17).

Но во времена же Апостоловъ руковожденіе замѣнено было помазаніемъ св. муромъ. Такъ было сдѣлано потому, что сами Апостолы при увеличеніи числа вѣрующихъ не имѣли возможности на всѣхъ возлагать руки. Замѣнили же помазаніемъ потому, что еще въ Вѣтхомъ Завѣтѣ повелѣно было Моисею: „и сдѣлай... муромъ для священнаго помазанія“ (Исх. 30. 25). Этимъ муромъ помазана была скинія (ст. 26); помазывались имъ первосвященники и священники (ст. 30), цари (3 Цар. 1. 39; 1 Цар. 9. 16) и пророки (3 Цар. 19. 16).

Указаніе на введеніе помазанія въ Новомъ Завѣтѣ мы находимъ и въ Свящ. Писаніи. Такъ Ап. Павелъ пишетъ: „утверждающій же насъ есть Богъ, Который и запечатлѣлъ насъ и далъ залогъ Духа въ сердца наши“ (2 Кор. 1. 21—22). Здѣсь, очевидно, говорится о такомъ таинственномъ дѣйствіи благодати Бо-

жіей, которое должно слѣдовать за духовнымъ рожденіемъ—крещеніемъ. Здѣсь сказано— „Который и запечатлѣлъ“, т. е. утвердилъ. Значить, этому дѣйствию должно предшествовать другое дѣйствіе благодати Божіей, каковое и утверждается послѣдующимъ. Св. Іоаннъ Богословъ пишетъ: „впрочемъ, вы имѣете помазаніе отъ Святаго и знаете все.... Самое сіе помазаніе учитъ васъ всему“ (1 Іоан. 2; 20—27). Ефесеянамъ Ап. Павелъ пишетъ, что они „запечатлѣны обѣтованнымъ Святымъ Духомъ“ (Еф. 1. 13), потому онъ и заповѣдуетъ имъ не оскорблять Его (3. 30).

Теперь вы, бл. хр., знаете, что таинство св. миропомазанія установлено Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ и Его св. учениками. И впервые совершалось оно именно Апостолами и ихъ преемниками — епископами. Но при увеличеніи числа вѣрующихъ оно стало совершаться съ благословенія епископскаго священниками. Но самое вещество для таинства—миро освящается одними только епископами.

Разкажу я вамъ, какъ совершается освященіе мвра у насъ въ Россіи.

Миро освящается у насъ только митрополитами однажды въ годъ, да и то не каждагодно, или въ Москвѣ или въ Кіевѣ. Бываетъ это въ Великій Четвертокъ на Страстной седмицѣ Великаго поста. Необходимыя для муроваренія вещества приготавливаются обыкновенно съ 4-й недѣли Вел. поста—съ крестопоклонной. Затѣмъ въ первый день Страстной седмицы—въ Вел. Понедѣльникъ самъ митрополитъ освящаетъ воду и кропитъ ею всѣ вещества, изъ коихъ составляется миро и всѣ принадлежности муроваренія. Затѣмъ въ тотъ-же день въ серебряные котлы вливается деревянное масло, вино, различныя благовонныя травы и ароматы. Подъ котлами возжигается огонь. Діаконы, стоящіе вокругъ котловъ въ священнхъ облаченіяхъ, промѣшиваютъ влитыя въ котлы вещества, а священники непрерывно, въ продолженіи трехъ дней, читаютъ Св. Евангеліе. Вечеромъ въ Вел. Среду миро разливается по серебрянымъ сосудамъ. Въ Вел. Четвертокъ предъ литургіей сосуды съ миромъ въ торжественномъ церковномъ шествіи переносятся въ Успенскій соборъ изъ патриаршей крестовой палаты, гдѣ въ Москвѣ приготавливаютъ все для освященія мвра. Здѣсь въ соборѣ они вносятся во св. алтарь и поставляются вокругъ жертвенника. Затѣмъ за литургіей во время Вел. Выхода вмѣстѣ съ св. дарами

выносятся священниками и сосуды съ муромъ и поставляются вокругъ уже престола. По освященіи св. Даровъ митрополитъ приступаетъ и къ освященію мурѣ. Онъ трижды благословляетъ каждый сосудъ и затѣмъ громко читаетъ молитву освященія надъ муромъ. Послѣ сего обращается къ предстоящимъ людямъ съ возгласомъ: „миръ всѣмъ“, и когда предстоящіе преклоняютъ свои главы, читаетъ тайно молитву, въ коей благодаритъ Бога, даровавшаго ему такое святое и великое служеніе. Послѣ сего онъ еще трижды благословляетъ крестнымъ знаменіемъ каждый сосудъ и закрываетъ ихъ. Освященное такимъ образомъ св. муро и разсылается по епархіямъ, гдѣ оно хранится при каѳедральныхъ соборахъ, а отсюда уже чрезъ благочинныхъ раздается и по приходскимъ церквамъ.

Св. муропомазаніе совершается надъ нами только однажды во всю жизнь. Вторично св. муромъ помазывается только Государь при свящ. коронованіи.

Но многіе изъ васъ по незнанію думаютъ, что накануне большихъ праздниковъ помазываютъ за всеобщимъ бдѣніемъ тоже св. муромъ. Но это не такъ. Здѣсь помазываютъ не св. муромъ, а освященнымъ елеемъ, который предъ этимъ только и освящается, — именно на литіи, когда читается молитва на благословеніе хлѣбовъ, пшеницы, вина и елея.

Теперь вы знаете, пр. хр., что такое таинство св. муропомазанія. Знаете, что когда тѣло помазывается видимо св. муромъ, благодать Божія невидимо освящаетъ нашу душу. Помните-же, что и вы имѣете помазаніе отъ Святаго. Старайтесь-же вести такую жизнь, чтобы дѣйствительно быть достойными носить въ себѣ благодать Св. Духа. Аминь.

Свящ. Н. Кипарисовъ.

Эмеритально-ссудная касса.

Въ № 22 „Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за 1899 годъ напечатанъ проектъ устава ссудо-сберегательной кассы для духовенства Омской епархіи, но при обширности епархіи и разбросанности приходовъ учрежденіе кассы въ нашей епархіи непримѣнимо. Кромѣ того это дѣло будетъ слишкомъ сложно и подавить своей канцелярщиной. Если даже только по уѣздамъ открыть отдѣленія, то и тогда не мало увеличится дѣлопроизводство и ре-

визія отдѣленій потребуеть большой составъ служащихъ. При открытіи же отдѣленій по благочиніямъ дѣло еще болѣе усложнится, что видно изъ §§ 6, 7 и 8 проекта. Благочиннымъ и безъ кассы не мало дѣла, а сельскіе священники при обширности приходо- вь, занятій въ школахъ и хозяйствомъ тоже не имѣютъ доста- точно времени вести это дѣло. При томъ же многія благочинія разбросаны на сотни верстъ, такъ что болѣе дальніе приходы по окружности благочинія отстоятъ отъ центральныхъ приходо вь на 100 верстъ и болѣе и слѣдовательно многимъ придется сносите- сь съ кассой письменно, что увеличитъ и письмоводство кассы и рас- ходы на канцелярскія принадлежности. Да и какая будетъ выгода кассѣ отъ 10—15 приходо вь въ 20—30 члено вь. Операциі не окупятъ расходо вь канцелярскихъ и по отсылкѣ книгъ на ревизию по почтѣ и т. д. Епархіальная касса на такихъ началахъ, обре- мения своимъ формализмомъ и канцеляризмомъ, будетъ не мало поглощать расходо вь по содержанию ея.

Иное дѣло эмеритальная касса, о которой говорится въ № 22 „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ 1901 года, гдѣ напечатаны предис- ловіе къ таблицамъ и послѣсловіе къ нимъ. Въ первомъ говорит- ся объ эмеритальной кассѣ, а второмъ о вспомогательной на началахъ сбереженія т. е. въ примѣчаніи говорится почти о такой же кассѣ, какая существуетъ въ настоящее время, съ тою разницею, что отъ предполагаемой кассы получится меньше выгоды, чѣмъ отъ суще- ствующей уже, что видно изъ таблицъ. Существующая касса*) со временемъ можетъ давать на много больше пособій, чѣмъ нынѣ даетъ, а предполагаемая дастъ меньше, такъ какъ тутъ неприняты въ счетъ расходо вь по веденію дѣлопроизводства. Конечно таблицы въ видахъ подготовки къ рѣшенію вопроса объ эмеритурѣ имѣютъ нѣкоторое значеніе, но расчетъ % въ нихъ не совсемъ точенъ, потому что % на 3 тысячи высчитаны за весь годъ, а не по тре- тьямъ. Въ дѣйствительности % получится нѣсколько больше, пото- му что послѣ 1-й трети поступаютъ въ приращеніе и % получен- ные за первую треть, такъ что во 2-й трети % пойдутъ уже на 3036 руб. 56 коп., а въ 3-й на 3038 руб. и т. д., при чемъ мы отбрасываемъ копѣйки. При небольшомъ капиталѣ это прира- щеніе не велико, но при постоянномъ и значительномъ увеличеніи

*) Вспомогательная касса.

его, этот излишек составить порядочную цифру. Но все таки выгоднѣе отъ себя лично вносить въ Государственный Банкъ свои сбереженія, чѣмъ въ кассу, и приростъ капитала будетъ нѣсколько больше нежели высчитаной въ таблицахъ, такъ какъ часть приращеній кассы пойдетъ на покрытіе расходовъ.

Эмеритальная касса должна давать значительно большую прибыль, чѣмъ можетъ получаться отъ сбереженій ссудо-сберегательной кассы. Она единовременными и ежегодными пособіями должна вознаграждать вкладчиковъ большимъ избыткомъ, чѣмъ всякій могъ бы получить самъ по себѣ, дѣлая сбереженія, что совершенно возможно, потому что она кромѣ взносов имѣетъ и другіе источники, а именно: 1) Кромѣ $\frac{1}{2}\%$, нарастающихъ по третямъ, въ ней будутъ оставаться капиталы отъ выбывшихъ изъ кассы за смертію и не оставившихъ женъ и дѣтей, имѣющихъ право на пособіе отъ кассы. Этотъ источникъ всегда будетъ не мало способствовать увеличенію капиталовъ кассы. 2) $\frac{1}{2}\%$ съ основнаго капитала, каковымъ долженъ быть капиталъ, состоящій нынѣ въ вспомогательной кассѣ. 3) Капиталъ составляющійся изъ 1% остатковъ церковныхъ суммъ или 5% свѣчной прибыли. 4) Капиталъ можетъ увеличиться отъ праздныхъ мѣстъ, если за каждое праздное мѣсто взыскивать съ причтовъ получающихъ доходъ отъ празднаго мѣста по расчету времени пользованія за годъ 10 руб., за мѣсяць для удобства расчетовъ, по 90 коп. и за день по 1 коп.; считая со времени выбытія кого либо изъ членовъ причта по день прибытія новаго. 5) Курсъ 4% ренты большею частію стоитъ ниже 100, слѣдовательно покупка ихъ весьма выгодна для кассы. Сумму всѣхъ указанныхъ источниковъ можно высчитать приблизительно хотя минимальной цифрой и затѣмъ легко опредѣлить за сколько лѣтъ и въ какомъ количествѣ могутъ выдаваться пособія единовременныя и ежегодныя. Вотъ такой расчетъ, какъ болѣе практической, и желательно бы видѣть на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. При этомъ нужно имѣть въ виду, что потери при продажѣ бумагъ не должно быть, уже потому, что продажи ихъ всегда можно избѣжать, имѣя на текущіе расходы въ запасъ по книжкѣ Государственной сберегательной кассы 1000 руб. и даже менѣе, потому что каждую треть можно купоны обращать по мѣрѣ надобности въ деньги. Если же изъ этой кассы будетъ производиться и выдача краткосрочныхъ, не болѣе какъ на 6—9 мѣсяцевъ, ссудъ изъ 6% , взимаемыхъ при выдачѣ ссуды и $\frac{1}{2}\%$

за 7-ми дневную просрочку, то капиталы кассы еще скорѣе возрастутъ и будутъ, такъ сказать, постоянно переливаться и не будутъ необходимости прибѣгать къ продажѣ $\frac{0}{0}$ бумагъ, только не нужно нигдѣ открывать отдѣлений кассы, а желающіе получить ссуду могутъ сноситься съ кассою письменно. Пени $\frac{1}{2}\frac{0}{0}$ въ мѣсяцъ $\frac{0}{0}$ кромѣ за отсрочку не болѣе какъ за 3 мѣсяца, должны взиматься впередъ. Заемъ долженъ гарантироваться взносомъ заемателя, и смотря по суммѣ займа, взносомъ поручателя и жалованьемъ того и другого. При отсрочкѣ должникъ обязанъ уплатить не менѣе половины занятой суммы. Взносы должны получаться за годъ впередъ сполна, иначе капиталы не скоро возрастутъ. Всѣ доходы кассы должны вноситься въ Государственный Банкъ не по третямъ, а по мѣрѣ поступления ихъ. Не лишне бы для основнаго капитала взять одновременно съ церковью хотя $\frac{1}{2}\frac{0}{0}$ съ остатковъ. Принимая во вниманіе всѣ указанные источники, можно безъ увлеченія смотрѣть смѣло на будущее и рассчитывать на хорошіе результаты отъ операций кассы въ непродолжительномъ времени. Съ открытіемъ кассы слѣдовало бы прикрыть Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія и капиталы его соединить въ кассовыми, такъ какъ въ Попечительствѣ не будетъ уже никакой надобности. Всѣ доходы Попечительства должны поступать въ эмеритально-ссудную кассу, иначе касса можетъ оказаться несостоятельной вѣдствие того, что и по открытіи операций кассы по выдачѣ пособій всегда будутъ сироты, отцы или мужья которыхъ не выслужили установленнаго срока по правиламъ кассы на ежегодное пособіе или сами оставили службу по болѣзни или другимъ причинамъ. Ежегодно притекающіе въ кассу доходы Попечительства, въ соединеніи съ доходами кассы дадутъ возможность выдавать пособія въ большихъ размѣрахъ, чѣмъ нынѣ. Есть пословица: „одинъ горюетъ, семья воюетъ“, а потому чѣмъ болѣе капиталъ ходитъ въ обращеніи, тѣмъ скорѣе увеличится, и для этого желательно видѣть участниками кассы чиновниковъ Консисторіи, учителей и надзирателей Ишимскаго духовнаго училища. Если нынѣ существующая вспомогательная касса, пользуясь сравнительно небольшими поступлениями, оказываетъ довольно значительныя пособія, то при указанныхъ источникахъ эмеритально-ссудная касса дастъ еще большія пособія.

Сергій Александровичъ Рачинскій.

(Къ 30 лѣтию его народно просвѣтительной дѣятельности).

С. А. Рачинскій принадлежитъ къ числу тѣхъ лицъ, для которыхъ служеніе ближнимъ и отечеству составляетъ высшее благо на землѣ, которыя предпочитаютъ скромную, но полезную дѣятельность внѣшнему блеску, славѣ, богатству.

Рачинскій родился въ 1836 году. Высшее образованіе онъ получилъ въ Московскомъ университетѣ. Онъ вполнѣ владѣетъ новыми и древними языками. Съ научною цѣлью онъ ѣздилъ за границу. Получивъ степень магистра за свое сочиненіе „О движеніи высшихъ растений“, онъ въ 1861 году назначенъ былъ профессоромъ физиологіи растений въ Московскомъ университетѣ. Черезъ семь лѣтъ онъ оставилъ профессорскую кафедру и посвятилъ себя дѣлу народнаго образованія, въ качествѣ руководителя народной школы.

Въ родовомъ имѣніи Рачинскихъ, Татовѣ, Бѣльскаго уѣзда, Смоленской губерніи, была обыкновенная министерская сельская школа. Сергій Александровичъ иногда пріѣзжалъ въ школу, и ему всякій разъ бросались въ глаза скучныя занятія въ школѣ на урокахъ ариѳметики. Желая узнать, насколько дѣти сообразительны и какъ работаетъ ихъ мысль, онъ собиралъ около себя по нѣскольку человѣкъ дѣтей и рѣшалъ съ ними ариѳметическія задачи. Затѣмъ онъ далъ нѣсколько уроковъ въ школѣ, и это опредѣлило его дальнѣйшую дѣятельность. Онъ ясно созналъ, что въ занятіяхъ съ сельскими дѣтьми онъ найдетъ внутреннее удовлетвореніе и что, посвятивши себя начальной школѣ, онъ принесетъ народу извѣстную пользу. И вотъ уже тридцать лѣтъ С. А. трудится для народнаго образованія въ своемъ уѣздѣ, находя въ этомъ трудѣ, какъ онъ самъ говоритъ, душевный отдыхъ.

Почти ежедневно С. А. проводитъ нѣсколько часовъ съ учениками своей школы, обучая и воспитывая ихъ. Воспитательное вліяніе его состоитъ въ отеческомъ, заботливомъ отношеніи его къ нимъ. Онъ руководитъ ихъ жизнью, ихъ поведеніемъ и внимательно слѣдитъ за ихъ настроеніемъ; онъ старается по возможности сообщить своей школѣ характеръ честной, трудолюбивой, религіозно-нравственной семьи. Не менѣе того воспитательное вліяніе на учениковъ оказываетъ онъ и своими простыми, назидательными бесѣдами о религіозно-нравственныхъ обязанностяхъ каждаго чело-

вѣка, которыя онъ ведетъ съ ними при всякомъ удобномъ случаѣ.

Болѣе способнымъ ученикамъ школы С. А. даетъ возможность продолжать образованіе и дѣлаться учителями мѣстныхъ народныхъ школъ. Школа Рачинскаго является для такихъ учителей образцовой школой, гдѣ они могутъ получать дидактическіе совѣты и указанія и куда собираются для разрѣшенія возникающихъ въ нихъ вопросовъ.

По образцу Татевской школы возникла цѣлая сѣть такихъ же школъ и результатомъ трудовъ Рачинскаго явился подъемъ религіозно-нравственнаго и матеріальнаго благосостоянія народа не только одной волости, но даже цѣлаго уѣзда.

Педагогическія воззрѣнія Рачинскаго изложены въ книгѣ его „Сельская школа“. Книга эта представляетъ собою сборникъ статей С. А. по различнымъ вопросамъ, касающимся начальной школы. Здѣсь говорится и объ ученикахъ и учителяхъ ея, и о предметахъ, которые должны быть преподаваемы въ ней, и о постановкѣ дѣланія въ начальной школѣ и т. п.

Относительно сельскихъ школъ онъ говоритъ, что онѣ созданы единственно изъ потребности безграмотнаго населенія дать своимъ дѣтямъ извѣстное образованіе и что направленіе ихъ должно согласоваться съ потребностями народа.

Сельскія школы отличаются отъ всякихъ другихъ школъ и своею программой, и своими цѣлями, и своею организаціей.

Относительно учениковъ сельскихъ школъ Рачинскій говоритъ, что „въ связи съ ихъ дѣловымъ направленіемъ находится ихъ отличное, бодрое и веселое, но скромное и ровное поведеніе въ школѣ. Имъ не до шалостей, не до ссоръ. Въ нихъ нѣтъ и слѣда того отвратительнаго сквернословія и скверномыслія, которыми заражены наши городскія учебныя заведенія“... „Средній уровень способностей нашихъ крестьянскихъ дѣтей, какъ мальчиковъ, такъ и дѣвочекъ, вообще очень высокъ. Послѣднія, быть можетъ, еще превышаютъ первыхъ понятливостью и терпѣніемъ. Способности эти разнообразны, но преобладаютъ замѣтно способности математическія и художественныя“... Еще до поступленія въ школу, крестьянскія дѣти, говоритъ Рачинскій, приучаются къ труду: они несутъ извѣстныя обязанности по дому и хозяйству. На мальчика дома возлагаютъ обязанность нянчить маленькую сестренку или маленькаго брата, поручаютъ ему пасти скотъ и исполнять другія работы. Въ

школу онъ идетъ съ охотой, ибо тутъ ждеть его жизнь болѣе пріятная, чѣмъ дома. Кромѣ того, онъ имѣеть темное, но благоговѣйное понятіе объ ученіи, и ставить себѣ задачей сдѣлаться грамотнымъ, такъ что учителю остается только толково вести обученіе его. Съ товарищами каждый сельскій ученикъ легко сходится. Старшіе ученики принимаютъ новичковъ съ радушіемъ и ласкою и заботятся о нихъ; они помогаютъ имъ въ ихъ школьныхъ занятіяхъ, какъ раньше дома помогали своимъ братьямъ и сестрамъ. Во всякой школѣ есть нѣсколько учениковъ, которымъ учитель можетъ поручать занятіе съ младшими товарищами. И изъ такихъ помощниковъ — учениковъ вырабатываются хорошіе сельскіе учителя.

Учителей сельскихъ школъ Рачинскій дѣлитъ на три разряда: къ первому относятся молодые люди, окончившіе курсъ въ духовной семинаріи. Они болшею частью основательно знаютъ русскій и церковно-славянскій языки и Законъ Божій; кромѣ того, они знакомы съ богослуженіемъ и знаютъ пѣніе. При этихъ условіяхъ они могутъ считаться лучшими учителями сельскихъ школъ; но они не остаются долго учителями и весьма часто, не прослуживши учителемъ и трехъ лѣтъ, назначаются на священническія мѣста. Ко второму разряду относятся молодые люди, приобретающіе званіе сельскаго учителя посредствомъ экзамена въ прогимназіи или уѣздномъ училищѣ; они не обладаютъ даже и среднимъ образованіемъ и лишены всякой педагогической подготовки и при веденіи обученія слѣдуютъ тѣмъ приемамъ, которые употреблялись ихъ прежними учителями. Они выбрали себѣ учительскую дѣятельность или по неимѣнію другой, или же по склонности къ этой дѣятельности. Эти учителя особенно нуждаются въ дидактическихъ указаніяхъ и въ освѣщеніи ихъ учительской дѣятельности. Третій разрядъ составляютъ учителя, окончившіе курсъ въ учительской семинаріи, куда обыкновенно поступаютъ молодые крестьяне изъ двухклассныхъ сельскихъ школъ а также лица и изъ другихъ сословій. Причины, побуждающія ихъ поступать въ учительскія семинаріи, — различны, и въ рѣдкихъ случаяхъ сознательное желаніе посвятить себя учительскому труду въ сельской школѣ; сдѣлавшись учителями, многіе изъ нихъ не довольствуясь своимъ положеніемъ, стремятся поступить или въ учительскій институтъ, дабы потомъ занять лучше оплачи-

ваемое мѣсто учителя городского училища, или же на другую дѣятельность. Впрочемъ, говорить Рачинскій, и среди этого разряда учителей встрѣчаются лица, довольныя своею сельскою обстановкою и избраннымъ ими трудомъ.

Кромѣ учителей, обучающихъ въ школахъ, находящихся подъ контролемъ начальства, существуютъ еще учителя, обучающіе сельскихъ дѣтей въ частныхъ домахъ. Ихъ нанимаютъ родители за небольшую плату и они обучаютъ дѣтей начальной грамотѣ. Эти учителя, по мнѣнію Рачинскаго, приносятъ значительную пользу дѣлу распространенія грамотности въ народѣ. Существованіе такихъ учителей и такихъ школъ въ Россіи Рачинскій признаетъ очень желательнымъ.

К. Ельницкій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Бесѣда съ сектантами о таинствѣ св. Причащенія.

17-го марта сего 1902 года въ зданіи Омской Крестовоздвиженской школы состоялась бесѣда съ сектантами, именующими себя баптистами о св. Причащеніи.

Въ назначенное для бесѣды время православные явились въ большомъ количествѣ; явились и сектанты. Послѣ молитвы Св. Духу, проиѣтой присутствующими стройно и съ воодушевленіемъ, мною было произнесено предварительное слово къ бесѣдѣ, которое по содержанию было приблизительно слѣдующее: предлагаю благочестивому вниманію собравшихся сюда бесѣду о св. Причащеніи, обѣтованіе о которомъ Иисусъ Христосъ изрекъ незадолго до Своихъ страданій. Что-бы глубже проникнуть въ мысль обѣтованія, воспроизведемъ Евангельскій рассказъ о предъидущихъ и послѣдующихъ этому обѣтованію обстоятельствахъ.

По возвращеніи Апостоловъ съ проповѣди Иисусъ Христосъ, удрученный печальной вѣстію о смерти Іоанна Предтечи, напомнившей Ему въ недалекомъ будущемъ и Его кончину, что-бы отдохнуть душою и наединѣ побесѣдовать съ возлюбленными учениками, поспѣшилъ удалиться отъ шумнаго Капернаума и отъ сопровождавшаго Его народа въ пустынное и уединенное мѣсто. Сѣвъ въ лодку съ Апостолами, Онъ отплылъ по направленію къ Влѣсаидѣ. Мѣстность, куда направлялся Христосъ, была верстахъ въ 10-ти отъ Капернаума. Поэтому народъ, узнавшій объ отбытіи Христа,

послѣдовали за Нимъ по берегу и легко опередили лодку, задерживаемую неблагоприятнымъ вѣтромъ. Сойдя съ лодки, Иисусъ возшелъ на гору и тамъ сѣлъ со своими учениками. Вдали видѣлась толпа паломниковъ, направлявшихся ко времени празднованія Пасхи въ Иерусалимъ. Возрастающая слава Божественнаго Учителя заставила эту толпу забыть все трудности путешествія и свернуть съ прямого пути въ Иерусалимъ, что-бы присоединиться къ числу слушателей ученія Христова. Христосъ съ сожалѣніемъ посмотрѣлъ на массу народа, толпившагося у подошвы горы; это множество народа представлялось Его Божественному взору стадомъ овецъ, неимѣющихъ пастыря, и Онъ тронутый состраданіемъ сошелъ съ горы и сталъ проповѣдывать, учить о царствіи Божіемъ и исцѣлять больныхъ. День клонился къ вечеру, но никто изъ слушателей Божественнаго Учителя не шелъ домой, чтобы подкрѣпить себя пищей, или въ ближайшія селенія, чтобы купить хлѣба. Тогда апостолы начали опасаться за Господа, какъ-бы не произошло чего либо неприятнаго для Него изъ того, что по привязанности къ Его проповѣди здѣсь, въ пустынномъ мѣстѣ, въ ночное время останется столько голодныхъ, и стали просить Его отпустить народъ въ сосѣднія селенія купить себѣ хлѣба. Но Христосъ сказалъ: *не нужно имъ идти; вы дайте имъ ѣсть.* Но гдѣ было достать хлѣба для такой массы народа? Только и нашлось у одного мальчика пять ячменныхъ хлѣбовъ и двѣ рыбы. Объ этомъ доложили Господу. *Велите имъ возлечь,* спокойно отвѣтилъ Христосъ. Удивляясь и ожидая чего либо необыкновеннаго, апостолы велѣли народу возлечь на богатой зелени, покрывавшей склоны холмовъ. Спаситель сталъ посреди возлегшихъ. Предъ Нимъ были положены пять хлѣбовъ и двѣ рыбы. Возведя Свои очи къ небу, Христосъ, возблагодаривъ, благословилъ, разломилъ хлѣбы на части, передалъ ихъ ученикамъ, чтобы тѣ раздавали народу; также и рыбы были розданы всемъ присутствующимъ. Хлѣбъ и рыбы во всемогущихъ рукахъ Спасителя увеличились настолько, что все ѣли и насытились, а ядущихъ было пять тысячъ человѣкъ, не считая женъ и дѣтей. Когда по повелѣнію Христа были собраны оставшіеся послѣ ядущихъ куски, то ихъ оказалось двѣнадцать коробовъ.

Это чудо произвело на народъ глубокое впечатлѣніе. Все насытившіеся признали Иисуса Христа за обѣтованнаго Мессію и торжествовали за Него.

Христось ясно понялъ опасность народнаго восторга, который легко могъ перейти въ возстаніе противъ Римской власти, при попыткѣ поставить Его своимъ Царемъ, и рѣшился удалить отъ Себя эти тысячи народа. Онъ понудилъ апостоловъ отправиться въ лодкѣ на другой берегъ озера, а Самъ взшелъ на гору и скрылся на ея вершинѣ, что-бы тамъ наединѣ излить свою душу въ молитвѣ предъ Отцемъ Небеснымъ. На другой день послѣ чудеснаго насыщенія 5000 человекъ 5 хлѣбами народъ снова искалъ Господа и нашедъ слѣдовалъ за Нимъ. Но сердцевидецъ Господь зналъ, что народъ этотъ слѣдуетъ за Нимъ не изъ какихъ либо возвышенныхъ духовныхъ побужденій, не потому, что, благодаря чуду, убѣдился въ Его Божественномъ посланничествѣ, но *потому, что ѣли хлѣбъ и насытились*, потому, что думали найти въ Немъ земнаго царя—Мессію, который продолжитъ для нихъ рядъ подобныхъ поразительныхъ чудесъ или, что скорѣе всего можно ожидать, повторить то же чудо. Зная эти низкія побужденія „Христось старается разсѣять ихъ, говоря: *старайтесь не о пищу тлѣнную, но о пищу пребывающую въ жизнь вѣчную, которую дастъ вамъ Сынъ Человѣческій, ибо на Немъ положили печать Свою Отець Богъ*“.

Смущенный и пристыженный народъ спросилъ Господа: *что намъ дѣлать, что-бы творить дѣла Божіи?*

Вотъ дѣло Божіе, говоритъ Христось, *что-бы вы спровали съ Того, Кого Онъ послалъ.*

Какое-же Ты даешь знаменіе, чтобы мы увидѣли и посприли Тебѣ? Отцы наши ѣли манну въ пустынь, какъ написано, хлѣбъ съ неба далъ имъ ѣсть. Мысль вопрошающихъ слѣдующая: Моисей давалъ отцамъ нашимъ манну съ неба, Ты же доселѣ далъ только хлѣбовъ съ земли. Если Христось—Мессія, думали евреи, то Онъ долженъ надѣлать ихъ богатствомъ, славою и, наконецъ, политической независимостью; этого только ожидалъ еврейскій народъ отъ грубо понимаемаго Мессіи.

Теперь І. Христось нашелъ своевременнымъ раскрыть истинный смыслъ и значеніе чуда и по этому поводу изрекъ обѣтованіе о таинствѣ Причащенія.

На слова евреевъ Христось отвѣтилъ, что манну давалъ не Моисей, а Богъ и что она была лишь прообразъ того небснаго хлѣба, который даетъ имъ Отець. *Хлѣбъ Божій есть Тотъ,*

который сходилъ съ небесъ и даетъ жизнь міру. Я есмь хлѣбъ жизни, приходящій ко Мнѣ не будетъ алкать. Иудеи, слыша сіи слова, стали роптать на Иисуса за то, что Онъ называлъ Себя хлѣбомъ, шедшимъ съ небесъ. Не Иисусъ-ли это сынъ Іосифовъ, Котораго отца и мать мы знаемъ? На этотъ ропотъ Спаситель отвѣтилъ имъ еще болѣе сильнѣе, еще болѣе яснымъ провозглашеніемъ той истины, которую они отвергали: Я есмь хлѣбъ жизни. Отцы ваши ѣли манну въ пустынь и умерли, хлѣбъ-же сходящій съ небесъ таковъ, что ядущій его не умретъ. Я хлѣбъ живой шедшій съ небесъ; ядущій хлѣбъ сей будетъ жить во вѣкъ; хлѣбъ-же, который я дамъ есть, Плоть Моя, которую Я отдамъ за жизнь міра.

Тогда Иудеи стали спорить между собой, говоря: какъ Онъ можетъ дать намъ ѣсть Плоть Свою?

Иисусъ же сказалъ имъ: истинно, истинно говорю вамъ: если не будете ѣсть Плоти Сына Человѣческаго и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь имѣетъ жизнь вѣчную и Я воскрешу его въ послѣдній день. Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питье. Ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь пребываетъ во Мнѣ и Я въ немъ.

Какъ манна была дѣйствительною пищею, питавшею евреевъ во время странствованія по Аравійской пустынь, такъ и сей хлѣбъ будетъ истинною пищею для послѣдователей Христа, съ тѣмъ только различіемъ, что вкушавшіе манну получали пользу лишь для этой жизни, а достойно вкушающіе небесную пищу — Тѣло Христово будутъ жить во вѣки. Но іудеи, всецѣло подавленные суетными мыслями о земномъ величій Мессіи, не поняли этой великой тайны Царствія Божія. И многіе изъ нихъ тогда сказали: какіе странные слова! кто можетъ это слушать? Но Иисусъ, зная Самъ въ Себѣ, что ученики Его ропщутъ на то, сказалъ имъ: это ли соблазняетъ васъ? Что-же если увидите Сына Человѣческаго восходящаго туда, идъ былъ прежде? Духъ животворитъ плоть не пользуется ни мало. Слова, которые говорю Я вамъ, суть духъ и жизнь. Какъ-бы такъ говорить Христосъ: вы, свидѣтели

чуда, соблазняетесь Моими словами, потому что они выше всего чувственнаго, выше естественнаго порядка вещей и ихъ законовъ. Неужели вы не повѣрите Моимъ словамъ и тогда, когда увидите Меня Побѣдителемъ смерти и ада и возносящимся на небо во славу? Жестоковѣйные іудеи отвергли слова Христа, не приняли обѣтованія, и *съ этого времени многіе изъ учениковъ Его отошли отъ Него и не ходили съ Нимъ*. Но не такъ отнеслись къ словамъ Господа св. апостолы. Многое и имъ было непонятно въ обѣтованіи Христа, но неоднократно видѣвшіе дѣла всемогущества Сына Божія, они укрѣпились въ вѣрѣ и безпрекословно приняли Его обѣтованіе о причащеніи, покоривъ свой разумъ въ послушаніе вѣрѣ. Апостоль Петръ отъ лица двѣнадцати сказалъ: *Господи, Ты имѣешь глаголы вѣчной жизни и мы увѣровали и познали, что Ты Христосъ Сынъ Бога Живаго*. И только изъ дѣйствій Спасителя за послѣднюю вечерю для апостоловъ ясно стало, что Плоть и Кровь Христа предлагаются имъ подъ видомъ хлѣба и вина. Св. Евангелистъ Матвеемъ повѣствуетъ: когда они (апостолы) ѣли, Иисусъ взявъ хлѣбъ и благословивъ преломилъ и, раздавая ученикамъ, сказалъ, примите ядите: сіе есть Тѣло Мое (XXVI, 26), которое за васъ предается (Лук. XXII, 19) и, взявъ чашу и благословивъ, подаль имъ и сказалъ: пейте отъ нея всѣ: ибо сія есть Кровь Моя Новаго Завѣта, за многихъ изливаемая во оставленіе грѣховъ (Мт. XXVI, 27—28), сіе творите въ Мое воспоминаніе. (Лук. XXII, 19). Такимъ образомъ, св. апостолы на тайной вечери съ вѣрою вкусили подъ видомъ хлѣба Тѣло Христово, а подъ видомъ вина — Кровь Его.

Во исполненіе заповѣди Христа: *сіе творите въ Мое воспоминаніе* православная Церковь въ Таинствѣ св. Причащенія и доселѣ вкушаетъ Тѣло и Кровь Господа І. Христа подъ видами хлѣба и вина.

А вкушаютъ-ли Тѣло и Кровь Господа въ воспоминаніе Его крестныхъ страданій сектанты, именующіе себя баптистами?

(Окончаніе въ слѣд. №).

Свящ. М. Орловъ.

Редакторъ, священникъ *Николай Александровъ*.

Дозв. цензур., г. Омскъ. 1 апрѣля 1902 г.

Цензоръ, священникъ *Василій Пяскинъ*.

Типографія К. И. Демидовой.